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COMMISSIE VOOR DE 
BUITENLANDSE BETREKKINGEN 

COMMISSION DES RELATIONS 
EXTÉRIEURES 

 

van 

 

WOENSDAG 20 juni 2018 

 

Voormiddag 

 

______ 

 

 

du 

 

MERCREDI 20 juin 2018 

 

Matin 

 

______ 

 

 

 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 10.34 uur en voorgezeten door de heer Dirk Van 

der Maelen. 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

10 h 34 par M. Dirk Van der Maelen, président. 

 

01 Samengevoegde vragen van 

- de heer Stéphane Crusnière aan de 

staatssecretaris voor Buitenlandse Handel, 

toegevoegd aan de minister belast met 

Buitenlandse Handel, over "de eventuele 

gevolgen van de brexit voor de Belgische 

economie" (nr. 21582) 

- de heer Werner Janssen aan de staatssecretaris 

voor Buitenlandse Handel, toegevoegd aan de 

minister belast met Buitenlandse Handel, over 

"de gevolgen van de brexit voor België" 

(nr. 21599) 

 

01 Questions jointes de 

- M. Stéphane Crusnière au secrétaire d'État au 

Commerce extérieur, adjoint au ministre chargé 

du Commerce extérieur, sur "les éventuelles 

conséquences du Brexit pour l'économie belge" 

(n° 21582) 

- M. Werner Janssen au secrétaire d'État au 

Commerce extérieur, adjoint au ministre chargé 

du Commerce extérieur, sur "les conséquences 

du Brexit pour la Belgique" (n° 21599) 

 

01.01  Stéphane Crusnière (PS): Als er vóór maart 

2019 geen handelsovereenkomst met het Verenigd 

Koninkrijk wordt gesloten, zou dat land automatisch 

uit de Europese douane-unie stappen en zouden er 

opnieuw douanekosten worden ingevoerd. Heel wat 

Belgische beroepsgroepen die gerelateerd zijn aan 

de handelsbetrekkingen met de Britten, zouden 

daar de nadelige gevolgen van kunnen 

ondervinden. 

 

Wat kan men doen om de gevolgen voor onze 

economie te beperken? Aan welke oplossingen 

wordt er gedacht? 

 

01.01  Stéphane Crusnière (PS): En l'absence 

d'accord commercial avant mars 2019, le 

Royaume-Uni quitterait automatiquement l'Union 

douanière, avec une ré-instauration des frais de 

douane. De nombreux emplois belges liés aux 

relations commerciales avec les Britanniques 

pourraient en pâtir.  

 

 

 

Que peut-on faire pour réduire les effets sur notre 

économie? Quelles sont les solutions envisagées? 

 

01.02  Werner Janssen (N-VA): Het water tussen 

de EU en het Verenigd Koninkrijk lijkt steeds dieper 

te worden bij de onderhandelingen over een 

handelsakkoord voor 2019 in het raam van de 

brexit. Studies en rapporten wijzen uit dat de 

Belgische en in het bijzonder de Vlaamse 

economie, het meest zal worden getroffen door een 

harde brexit.  

 

Is een handelsakkoord voor 2019 mogelijk? Welke 

01.02  Werner Janssen (N-VA): Les négociations 

en vue de la conclusion d'un accord commercial 

d'ici 2019 dans le cadre du Brexit semblent éloigner 

chaque jour un peu plus les rives de l'UE de celles 

du Royaume-Uni. Différentes études et rapports 

indiquent que l'économie belge et en particulier 

l'économie flamande seront les plus affectées par 

un Brexit "dur". 

 

Les négociations d'un accord commercial peuvent-
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gevolgen zou een harde brexit hebben voor onze 

bedrijven? Welke maatregelen worden dan 

gepland?  

 

elles encore aboutir d'ici à 2019? Quelles seraient 

les conséquences d'un Brexit dur pour nos 

entreprises? Quelles mesures sont-elles prévues 

dans ce cas? 

 

01.03 Staatssecretaris Pieter De Crem 

(Nederlands): Het Verenigd Koninkrijk heeft twee 

jaar om te onderhandelen over een 

terugtrekkingsakkoord. Zolang het VK nog een EU-

lidstaat is, kan men juridisch gesproken geen 

akkoord sluiten over het nieuwe kader van onze 

relaties, hoewel artikel 50 van het Verdrag over de 

EU bepaalt dat al wel rekening kan worden 

gehouden met het toekomstige kader middels een 

politieke verklaring of een overeenkomst over de 

grote lijnen van een toekomstige samenwerking, 

waarvan de inhoud dan later kan worden 

uitgewerkt.  

 

01.03  Pieter De Crem, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Le Royaume-Uni dispose de deux 

années pour négocier un accord de retrait de l'UE. 

D'un point de vue juridique, la signature d'un accord 

définissant le nouveau cadre de nos relations est 

impossible aussi longtemps que le Royaume-Uni 

reste un État membre de l'UE, même si l'article 50 

du traité sur l'UE stipule que le cadre des relations 

futures avec l'Union peut être pris en considération 

par le biais d'une déclaration politique ou d'une 

convention définissant les grandes lignes d'une 

coopération future, dont la teneur peut être 

développée ultérieurement.  

 

(Frans) Er werd een consensus bereikt over de 

overgangsperiode tot eind 2020. We zullen meer 

tijd hebben om ons werkkader te ontwikkelen. In 

geval van een harde brexit zal de Belgische 

economie sterk getroffen worden. Het Verenigd 

Koninkrijk is onze op drie na grootste 

handelspartner. 

 

De handel met het Verenigd Koninkrijk zal volgens 

de WHO-regels verlopen, met mogelijk hoge 

invoerrechten. De handel, die voortaan 'met een 

derde land' zal plaatsvinden, vergt aanvullende 

formaliteiten en controles, wat tot bijkomende 

vertragingen leidt. De ondernemingen die geen 

handel met het Verenigd Koninkrijk drijven, kunnen 

indirect getroffen worden. 

 

De in juni 2016 opgerichte groep op hoog niveau 

van graaf Buysse bereidt de verschillende 

scenario's voor. In ons tweede verslag worden de 

gevolgen van een harde brexit in detail beschreven 

en worden er acht aanbevelingen voorgesteld. 

 

(En français) Un consensus a été trouvé sur la 

période de transition jusque fin 2020. Nous aurons 

plus de temps pour développer notre cadre de 

travail. En cas de Hard Brexit, l'économie belge 

sera fortement touchée. Le Royaume-Uni est notre 

4e partenaire commercial. 

 

 

Le commerce avec le Royaume-Uni s'effectuera 

selon les bases de l'OMC, avec des droits 

d'importation potentiellement élevés. Les échanges, 

désormais "avec pays tiers" demandent des 

formalités, des contrôles et des retards 

supplémentaires. Les entreprises qui ne 

commercent pas avec le Royaume-Uni pourraient 

être affectées indirectement. 

 

Le groupe à haut niveau du comte Buysse, mis en 

place en juin 2016, prépare les différents scénarios. 

Notre deuxième rapport décrit en détail les effets 

d'un Hard Brexit et propose 8 recommandations. 

 

(Nederlands) De verschillende betrokken 

overheidsdiensten bereiden zich dus voor op alle 

scenario's, onder andere via de rekrutering en 

opleiding van het nodige personeel. Ze houden 

daartoe ook contact met de stakeholders. 

 

Daarnaast werd in het secretariaat-generaal van de 

Commissie een taskforce opgericht om de 

voorbereiding uit te werken, terwijl men op 

Europees vlak werkt aan een zo zacht mogelijke 

Brexit. Komt het tot een harde brexit, dan zal België 

daar economisch sterk onder lijden, want het VK is 

onze vierde handelspartner. 

 

(En néerlandais) Les différents services publics 

concernés se préparent donc à tous les scénarios, 

notamment par le recrutement et la formation du 

personnel nécessaire. À cette fin, ils restent en 

contact avec les parties prenantes. 

 

Une task force a été instituée au sein du secrétariat 

général de la Commission afin de vaquer aux 

préparatifs, alors que l'on planche au niveau 

européen sur un Brexit aussi doux que possible. Si 

la situation aboutissait à un Brexit dur, la Belgique 

en pâtirait beaucoup du point de vue économique, 

car le Royaume-Uni est notre quatrième partenaire 

commercial.  

 

(Frans) De brexit zal grote gevolgen hebben voor (En français) Le Brexit aura des conséquences 
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onze havens en een groot deel van onze economie, 

waaronder de automobielsector en de textielsector.  

 

considérables pour nos ports et une très grande 

part de notre économie, dont les secteurs 

automobile et textile. 

 

(Nederlands) Meer dan 80% van de Belgische 

export is Vlaams, dus zal daar het bedrijfsleven het 

sterkst worden getroffen. Volgens diverse 

krantenartikelen en opiniestukken zou de Britse 

bevolking echter beginnen twijfelen aan de brexit. 

 

(En néerlandais) Comme la Flandre produit plus de 

80 % des exportations belges, ce sont ses 

entreprises qui seront le plus durement touchées. Il 

ressort cependant de différents articles de presse et 

éditoriaux que la population britannique commence 

à douter du bien-fondé du Brexit. 

 

(Frans) De Britse zakenwereld is sterk tegen de 

brexit gekant, wat tot een zeer bijzondere politieke 

en economische situatie leidt.  

 

(En français) Le monde britannique des affaires est 

très opposé au Brexit, entraînant une situation 

politico-économique très particulière. 

 

(Nederlands) Op basis van wat ik zelf zie en hoor, 

denk ik niet dat de beleidsmakers zullen terugkeren 

op hun stappen, want ook de leider van 

oppositiepartij Labour, Jeremy Corbyn, is op dat 

vlak nogal onverzettelijk. 

 

(En néerlandais) En m'appuyant sur ce que je vois 

et ce que j'entends, je ne pense pas que les 

décideurs reviendront en arrière car même le leader 

de l'opposition travailliste, Jeremy Corbyn, est assez 

intransigeant sur ce point.  

 

01.04  Stéphane Crusnière (PS): Deze kwestie is 

inderdaad zeer belangrijk omdat de gevolgen van 

een 'harde' brexit voor ons land, de vierde 

handelspartner van het Verenigd Koninkrijk, ernstig 

kunnen zijn. 

 

De parlementsleden moeten op de hoogte worden 

gehouden van de onderhandelingen. Er komt een 

overgangsperiode tot 2020, maar er moet nu al 

worden onderhandeld over het handelskader dat 

daarna van toepassing zal zijn. 

 

Als de High Level Group nog steeds bijeenkomt, 

zou het goed zijn om de balans op te maken van 

haar werkzaamheden en de groep opnieuw te 

horen, ook al heeft zij al aanbevelingen gedaan. 

 

01.04  Stéphane Crusnière (PS): Ce dossier est 

en effet très important avec des conséquences 

graves en cas d'un Brexit "dur" car nous sommes le 

4e partenaire commercial des Britanniques. 

 

 

Les députés doivent être tenus informés des 

négociations. Il y aura un cadre transitoire jusqu'en 

2020 mais il faudra avancer sur le cadre 

commercial ultérieur. 

 

 

Si le groupe de haut niveau se réunit encore, il 

serait bon de faire le point sur ses travaux et le 

réentendre même si des recommandations ont été 

faites. 

 

01.05  Werner Janssen (N-VA): Wij hebben 

ondertussen vernomen dat de politieke wereld 

volhardt in de onverzettelijkheid, en daarom moet 

ons land absoluut een goed akkoord sluiten, in het 

belang van de handel tussen België en het VK. 

 

01.05  Werner Janssen (N-VA): Nous avons appris 

entre-temps que le monde politique persiste dans 

l'intransigeance et c'est la raison pour laquelle notre 

pays doit absolument conclure un bon accord, dans 

l'intérêt du commerce entre la Belgique et le 

Royaume-Uni. 

 

01.06 Staatssecretaris Pieter De Crem (Frans): De 

voor deze week geplande vergaderingen met toplui 

van de Commissie, onder wie voormalige 

EU-commissaris en hoofdonderhandelaar Barnier, 

werden uitgesteld tot juli, maar ik ben bereid om nu 

een stand van zaken op te maken. 

 

01.06  Pieter De Crem, secrétaire d'État (en 

français): Les réunions de cette semaine avec de 

hauts responsables de la Commission, dont l'ancien 

commissaire et président Barnier, ont été 

postposées en juillet mais je suis disposé à faire le 

point ici. 

 

De voorzitter: Ik stel vast dat de staatssecretaris 

oren heeft naar de suggestie van de 

heer Crusnière. We zullen de agendering van dit 

punt meenemen bij de regeling van de 

werkzaamheden van de commissie vanmiddag. 

 

Le président: Je constate que le secrétaire d'État 

est réceptif à la suggestion de M. Crusnière 

d'inscrire ce point à l'ordre du jour. Nous en 

tiendrons compte au moment d'élaborer l'ordre des 

travaux de la commission cet après-midi. 
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Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

02 Samengevoegde vragen van 

- mevrouw Gwenaëlle Grovonius aan de 

staatssecretaris voor Buitenlandse Handel, 

toegevoegd aan de minister belast met 

Buitenlandse Handel, over "de Belgische missie 

naar Canada" (nr. 24532) 

- de heer Vincent Van Peteghem aan de 

staatssecretaris voor Buitenlandse Handel, 

toegevoegd aan de minister belast met 

Buitenlandse Handel, over "het staatsbezoek aan 

Canada" (nr. 26153) 

 

02 Questions jointes de 

- Mme Gwenaëlle Grovonius au secrétaire d'État 

au Commerce extérieur, adjoint au ministre 

chargé du Commerce extérieur, sur "la mission 

belge au Canada" (n° 24532) 

- M. Vincent Van Peteghem au secrétaire d'État 

au Commerce extérieur, adjoint au ministre 

chargé du Commerce extérieur, sur "la visite 

d'État au Canada" (n° 26153) 

 

02.01  Gwenaëlle Grovonius (PS): In maart hebt u 

deelgenomen aan een staatsbezoek aan Canada, 

in het gezelschap van de minister van Buitenlandse 

Zaken, de minister-presidenten, bedrijfsleiders, 

academici en het koningspaar. Er werd bij die 

gelegenheid een memorandum of understanding 

ondertekend om de banden aan te halen. 

 

Welke balans maakt u op van dat bezoek? Is CETA 

aan bod gekomen?  

 

02.01  Gwenaëlle Grovonius (PS): En mars, vous 

avez participé à une visite d'État au Canada avec le 

ministre des Affaires étrangères, des ministres-

présidents, des chefs d'entreprise, des 

universitaires et le couple royal. Un protocole 

d'entente a été signé à cette occasion pour 

renforcer nos liens.  

 

Quel est le bilan de cette visite? Avez-vous parlé du 

CETA?  

 

02.02  Vincent Van Peteghem (CD&V): De 

staatssecretaris begeleidde van 11 tot 27 maart een 

koninklijk bezoek aan Canada.  

 

Wat is de algemene en economische balans van 

het bezoek? Werd CETA besproken? Canada is 

een zeer belangrijke handelspartner van de Gentse 

haven. Welk effect zal CETA hebben op de 

handelsbalans? De verhoogde invoertarieven van 

de VS op staal en aluminium zullen ook voor 

Canada gelden. 

 

02.02  Vincent Van Peteghem (CD&V): Du 11 au 

27 mars, le secrétaire d'État a accompagné la visite 

du couple royal au Canada.  

 

Quel est le bilan global et économique de cette 

visite? Le traité CETA a-t-il été évoqué? Le Canada 

est un partenaire commercial de premier plan du 

port de Gand. Quelles seront les retombées du 

traité CETA sur la balance commerciale? Le 

Canada sera également frappé par la hausse des 

droits d'importation décrétée par les États-Unis sur 

l'acier et l'aluminium.  

 

02.03 Staatssecretaris Pieter De Crem (Frans): Het 

bezoek kan, gelet op het aantal deelnemers, op de 

kwaliteit van het programma en van de contacten, 

en van de impact ervan, ronduit een succes worden 

genoemd. Onze delegatie bestond uit meer dan 

200 personen, onder wie ministers, zakenlui en 

rectoren, die ontmoetingen hadden met hun 

respectieve Canadese tegenhangers. 

 

Als eerste onderdeel van het programma werd het 

einde van de Eerste Wereldoorlog herdacht. Onze 

delegatie heeft haar dankbaarheid uitgesproken 

voor de Canadese offers die werden gebracht in de 

strijd voor vrijheid en democratie gedurende beide 

wereldoorlogen. In 2018 blijven beide landen 

bondgenoten in de verdediging van 

gemeenschappelijke waarden en van de 

internationale regels van de VN en de NAVO.  

 

02.03  Pieter De Crem, secrétaire d'État (en 

français): Cette visite fut un franc succès au vu du 

nombre de participants, de la qualité du programme 

et des contacts et de son impact. Notre délégation 

était composée de plus de 200 personnes, dont des 

ministres, des hommes et femmes d'affaire et des 

recteurs, qui ont rencontré des personnalités 

canadiennes issues des mêmes secteurs. 

 

La première partie du programme était la 

commémoration de la fin de la Première Guerre 

mondiale. Notre délégation a exprimé sa gratitude 

pour les sacrifices canadiens dans la lutte pour la 

liberté et la démocratie durant les deux guerres 

mondiales. En 2018, nos pays restent des alliés 

pour défendre des valeurs communes et des règles 

internationales édictées par les Nations Unies et 

l'OTAN. 

 

(Nederlands) In het economische onderdeel werden (En néerlandais) Dans le volet économique, 
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enkele belangrijke sectoren van ons land belicht: 

diamant, voeding, logistiek, biotechnologie en 

ruimtevaart. 

 

Bij de Canadese minister voor Internationale Handel 

Champagne heb ik de strategische ligging van ons 

land benadrukt als toegangspoort tot de EU.  

 

 

België is een van de belangrijkste Europese 

handelspartners van Canada. Met onze havens en 

luchthavens vormt ons land een sterke logistieke 

hub. Internationale handel staat in voor 83% van 

ons bbp.  

 

Ik heb de rol van goede communicatie naar de 

kmo’s en de rol van de kamers van koophandel in 

de verf gezet.  

 

Ik hield ook een pleidooi voor een economische 

NAVO en voegde eraan toe dat België zich niet kan 

distantiëren van het EU-handelsbeleid, zelfs al 

wordt het zwaarder getroffen dan andere EU-landen 

door bepaalde protectionistische maatregelen. 

 

 

Als speciale gezant van de regering voor het 

MYRRHA-project steunde ik de ondertekening van 

een overeenkomst omtrent de uitwisseling van 

knowhow in nucleair onderzoek. 

 

quelques secteurs importants de notre pays ont été 

développés: le diamant, l'alimentation, la logistique, 

la biotechnologie et l'aéronautique. 

 

J'ai insisté auprès du ministre canadien du 

Commerce international, M. Champagne, sur 

l'importance stratégique de notre pays en tant que 

porte d'accès à l'UE. 

 

La Belgique est l'un des principaux partenaires 

commerciaux du Canada. Avec nos ports et 

aéroports, notre pays fait figure d'important hub 

logistique. Le commerce international représente 

83 % de notre PIB. 

 

J'ai mis en avant le rôle d'une bonne 

communication envers les PME et le rôle des 

chambres de commerce.  

 

J'ai aussi plaidé en faveur d'une OTAN 

économique, ajoutant que même si elle est plus 

fortement touchée que d'autres pays de l'UE par 

certaines mesures protectionnistes, la Belgique ne 

peut se distancier de la politique commerciale de 

l'UE.  

 

En tant qu'envoyé spécial du gouvernement pour le 

projet MYRRHA, j'ai défendu la signature d'un 

accord d'échange d'expertises en matière nucléaire. 

 

(Frans) De ongezien grote universitaire delegatie 

getuigt van de aantrekkingskracht van Canada voor 

onze hogeronderwijsinstellingen. De ontmoetingen 

met de rectoren waren positief. 

 

Canada en onze Gemeenschappen hebben na tien 

jaar onderhandelen een memorandum ondertekend 

om audiovisuele coproducties te bevorderen. 

 

De impact van het bezoek is minstens drievoudig: 

er werden 46 diverse overeenkomsten 

ondertekend, alle evenementen waren uitverkocht 

en de uitstraling van ons land werd bevorderd. 

 

De missie viel samen met de eerste maanden 

waarin het vrijhandelsakkoord CETA tussen de EU 

en Canada voorlopig van toepassing is. Dat 

verklaart de grote belangstelling van de Belgische 

bedrijven. De koning zei dat CETA niet enkel 

betrekking had op de handel, maar ook studenten, 

zakenmannen en -vrouwen, onderzoekers en 

academici dichter bij elkaar zou brengen. Ik heb dat 

onderwerp ook met de Canadese minister van 

Internationale Handel besproken, meer bepaald met 

betrekking tot de protectionistische tendens van 

gezamenlijke handelspartners en het belang van 

het vrijhandelsakkoord tussen Canada en de 

(En français) La délégation universitaire d'une taille 

inédite témoignait de l'attrait du Canada pour nos 

écoles supérieures. Les rencontres avec les 

recteurs furent positives.  

 

Le Canada et nos Communautés ont signé, après 

dix ans de négociations, un protocole d'entente 

facilitant les coproductions audiovisuelles. 

 

L'impact de la visite est au moins triple: 46 accords 

divers ont été signés, tous les événements ont 

affiché complet, et l'image de notre pays a été 

renforcée.  

 

La mission a coïncidé avec les premiers mois 

d'application provisoire de l'accord de libre-échange 

CETA-AECG entre l'UE et le Canada, ce qui 

explique le vif intérêt des entreprises belges. Le roi 

a dit que le CETA ne visait pas seulement le 

commerce mais rapprocherait aussi les étudiants, 

les hommes et femmes d'affaires, les chercheurs et 

les académiques. J'ai aussi abordé ce sujet avec le 

ministre du Commerce international, notamment à 

propos des tendances protectionnistes de 

partenaires commerciaux conjoints et l'importance 

de l'accord de libre-échange entre le Canada et 

l'Union européenne. 
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Europese Unie. 

 

 

(Nederlands) CETA zal de economische banden 

tussen onze beide landen versterken. We vinden 

allebei dat de voordelen van CETA beter moeten 

worden gecommuniceerd op basis van concrete 

gevallen. Minister Champagne bevestigde dat in het 

bijzonder de sociale en ecologische componenten 

van CETA als model gelden en beklemtoont dat in 

zijn contacten met ministers van Handel uit Latijns-

Amerika en de regio van de Stille Oceaan. 

 

 

Op 13 maart besprak ik CETA in de residentie van 

de ambassadeur met de captains of industry uit 

beide landen. De gedachtewisseling toonde de wil 

van de Canadese bedrijven om hun exportmarkten 

verder te diversifiëren. 

 

 

Op 14 maart nam ik deel aan een 

rondetafelconferentie met Canadese en Belgische 

bedrijfsleiders. Ik heb het belang van vrijhandel 

benadrukt. CETA moet onze bedrijven 

aanmoedigen om commerciële kansen te 

onderzoeken in een brede waaier van domeinen, 

wat moet leiden tot een win-winsituatie. 

 

Met de minister van Internationale Handel van 

Ontario heb ik de bilaterale relaties tussen ons land 

en Ontario besproken, alsook de impact van het 

vrijhandelsakkoord hierop. 

 

 

Inzake de impact van CETA op onze handelsbalans 

ten gevolge van de verhoogde invoertarieven van 

de VS op aluminium en staal, creëren de Chinese, 

Mexicaanse en Canadese tegenmaatregelen 

bijkomende kansen voor de Europese export naar 

die markten. Dat zou zeker gelden voor Canada 

door CETA. De import in bepaalde sectoren kwam 

traditioneel bijna volledig uit de VS, maar door het 

handelsakkoord heeft Canada een behoorlijk 

protectionistische markt moeten openen. Dat is ook 

voor Belgische producten in de agroalimentaire en 

zuivelsector bijzonder interessant. 

 

(En néerlandais) Le CETA consolidera les relations 

économiques entre nos deux pays. Les deux 

gouvernements estiment important d'améliorer la 

communication sur les avantages de ce traité, sur la 

base d'exemples concrets. Le ministre Champagne 

a confirmé en particulier la valeur de modèle des 

dispositions sociales et environnementales du 

CETA et ne manque pas d'insister sur ce point lors 

de ses contacts avec des ministres du Commerce 

d'Amérique latine et de la région Pacifique. 

 

Le 13 mars, le CETA a été au cœur des 

discussions que j'ai eues à la résidence de 

l'ambassadeur avec les capitaines d'industrie de 

nos deux pays. Les échanges de vues ont montré la 

volonté de diversification soutenue de débouchés à 

l'exportation des entreprises canadiennes.  

 

Le 14 mars, j'ai participé à une table ronde 

réunissant des chefs d'entreprise belges et 

canadiens. J'y ai souligné l'importance du libre-

échange. Le CETA doit encourager nos entreprises 

à explorer le potentiel commercial dans un éventail 

de domaines plus étendu, débouchant sur une 

situation où les deux parties sont gagnantes.  

 

Avec le ministre du Commerce international de 

cette province canadienne, j'ai évoqué les relations 

bilatérales entre la Belgique et l'Ontario, ainsi que 

l'impact de l'accord de libre-échange sur ces 

relations. 

 

En ce qui concerne l'incidence du CETA sur notre 

balance commerciale, à la suite de la hausse des 

droits d'importation américains sur l'aluminium et 

l'acier, les contre-mesures prises par la Chine, le 

Mexique et le Canada ouvrent des débouchés 

supplémentaires aux exportations européennes 

vers ces marchés. Ce sera incontestablement l'une 

des retombées du CETA pour le Canada. Dans 

certains secteurs, les importations étaient 

traditionnellement presque exclusivement d'origine 

américaine, mais la signature de l'accord 

commercial a contraint le Canada à ouvrir un 

marché relativement protectionniste. Cela offre des 

perspectives extrêmement intéressantes pour les 

produits belges dans le secteur agroalimentaire et 

celui des produits laitiers.  

 

(Frans) Het staatsbezoek was een succes. We 

hebben onze aanwezigheid in Canada in de verf 

kunnen zetten en onze bedrijven – met 

inachtneming van de verschillen tussen onze twee 

industriële markten – meer zichtbaarheid kunnen 

geven. 

 

(En français) La visite d'État fut un succès. Elle a 

offert une clarté à notre présence au Canada. Cela 

donne une visibilité supplémentaire à nos 

entreprises, vu la diversification de nos deux 

marchés industriels. 
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02.04  Gwenaëlle Grovonius (PS): Ik begrijp dat u 

CETA steunt. Wie zich tegen CETA verzet, is echter 

niet noodzakelijk tegen partnerschappen of handel 

met Canada. Er moet een andere soort 

overeenkomst worden gesloten waarbij de normen 

op het gebied van mensenrechten, milieu en sociale 

rechten beter in acht worden genomen. Wij zijn blij 

dat dit bezoek onder de beste omstandigheden 

heeft kunnen plaatsvinden. 

 

02.04  Gwenaëlle Grovonius (PS): On entend ce 

soutien au CETA. S'opposer au CETA, ce n'est pas 

s'opposer aux partenariats ou aux échanges avec le 

Canada. Il faudrait un autre modèle d'accord plus 

respectueux des normes concernant les droits 

humains, environnementaux et sociaux. Nous 

sommes satisfaits que cette visite ait pu se passer 

dans les meilleures conditions.  

 

02.05  Vincent Van Peteghem (CD&V): De 

opmerking van mijn collega over mensenrechten en 

milieunormen is een beetje overdreven. Er is in de 

wereld geen gemakkelijkere partner voor een 

handelsakkoord. 

 

 

Ik heb geen antwoord gekregen op mijn specifieke 

vraag over de Gentse haven. 

 

02.05  Vincent Van Peteghem (CD&V): La 

remarque de ma collègue au sujet des droits de 

l'homme et des normes environnementales est un 

peu exagérée. Il est impossible de trouver dans le 

monde un partenaire avec lequel il serait plus facile 

de conclure un accord commercial. 

 

Je n'ai pas reçu de réponse à ma question 

spécifique concernant le port de Gand. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 24427 van de heer Casier 

wordt uitgesteld. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 24427 de M. Casier 

est reportée. 

 

03 Samengevoegde vragen van 

- de heer Stéphane Crusnière aan de 

staatssecretaris voor Buitenlandse Handel, 

toegevoegd aan de minister belast met 

Buitenlandse Handel, over "de mogelijke 

gevolgen voor Belgische bedrijven van de 

opzegging van het nucleaire akkoord met Iran 

door de Verenigde Staten" (nr. 25742) 

- de heer Jean-Jacques Flahaux aan de 

staatssecretaris voor Buitenlandse Handel, 

toegevoegd aan de minister belast met 

Buitenlandse Handel, over "de gevolgen voor de 

Belgische ondernemingen van de terugtrekking 

van de Verenigde Staten uit het nucleaire 

akkoord met Iran" (nr. 25967) 

- de heer Vincent Van Peteghem aan de 

staatssecretaris voor Buitenlandse Handel, 

toegevoegd aan de minister belast met 

Buitenlandse Handel, over "de terugtrekking van 

de VS uit het nucleaire akkoord met Iran" 

(nr. 26154) 

 

03 Questions jointes de 

- M. Stéphane Crusnière au secrétaire d'État au 

Commerce extérieur, adjoint au ministre chargé 

du Commerce extérieur, sur "les conséquences 

potentielles pour les entreprises belges du retrait 

des USA de l'accord nucléaire iranien" (n° 25742) 

- M. Jean-Jacques Flahaux au secrétaire d'État au 

Commerce extérieur, adjoint au ministre chargé 

du Commerce extérieur, sur "les conséquences 

pour les entreprises belges du retrait des États-

Unis de l'accord sur le nucléaire iranien" 

(n° 25967) 

- M. Vincent Van Peteghem au secrétaire d'État 

au Commerce extérieur, adjoint au ministre 

chargé du Commerce extérieur, sur "le retrait des 

États-Unis de l'accord sur le nucléaire iranien" 

(n° 26154) 

 

03.01  Stéphane Crusnière (PS): In Iran zijn heel 

wat Belgische ondernemingen aanwezig en onze 

export naar dat land is sterk de hoogte ingegaan. 

Die bedrijven kunnen te lijden krijgen onder de 

herinvoering van de Amerikaanse sancties.  

 

Hoe wordt de mogelijke economische impact 

daarvan opgevolgd? 

 

03.01  Stéphane Crusnière (PS): De nombreuses 

entreprises belges sont présentes en Iran et nos 

exportations vers ce pays ont fortement augmenté. 

Elles pourraient souffrir du retour des sanctions 

américaines contre l'Iran.  

 

Quel est notre suivi de ces conséquences 

économiques?  

 

03.02  Jean-Jacques Flahaux (MR): De VS zijn uit 

het nucleaire akkoord gestapt dat in 2015 in Wenen 

03.02  Jean-Jacques Flahaux (MR): Les États-

Unis ont quitté l'accord de Vienne sur le nucléaire 
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met Iran werd gesloten. President Trump stelt 

nieuwe sancties tegen Iran in het vooruitzicht, wat 

alom ingrijpende economische gevolgen zal 

hebben. Total en PSA lieten al weten de Iraanse 

markt te zullen verlaten. De Belgische export naar 

Iran is de jongste jaren fors toegenomen.  

 

iranien et le président Trump annonce des 

sanctions contre l'Iran, ce qui aura des effets 

économiques conséquents pour tous. Total et PSA 

ont annoncé préférer quitter le marché iranien. Or, 

les exportations belges vers l'Iran ont fortement 

progressé ces dernières années.  

 

Hoeveel Belgische bedrijven hebben er een 

vestiging in Iran? Hoeveel omzet zullen ze mislopen 

ten gevolge van de Amerikaanse beslissing? 

Hebben sommige van die bedrijven beslist om 

ondanks alles in Iran aanwezig te blijven?  

 

Combien d'entreprises belges sont-elles installées 

en Iran? Quel sera leur manque à gagner suite à la 

décision américaine? Certaines d'entre elles ont-

elles décidé de rester malgré tout? 

 

03.03  Vincent Van Peteghem (CD&V): Begin mei 

kondigde president Trump aan dat de VS uit het 

nucleaire akkoord met Iran zou stappen en dat er 

zware sancties zouden komen die ook Europese 

bedrijven zouden treffen. De Europese Commissie 

lanceerde daarop het verbod voor Europese 

bedrijven om gevolg te geven aan deze sancties, 

maar toch nemen bedrijven zoals KBC en Boeing 

reeds maatregelen.  

 

 

Wat is de mogelijke impact voor ons land? Welke 

maatregelen worden genomen om onze bedrijven te 

beschermen tegen eventuele sancties? Zal de VS 

vermijden om maatregelen te nemen die schade 

kunnen berokkenen aan de Europese 

veiligheidsbelangen? 

 

03.03  Vincent Van Peteghem (CD&V): Le 

président Trump a annoncé début mai que les 

États-Unis se retireraient de l'accord sur le 

nucléaire iranien et que de lourdes sanctions 

seraient infligées à l'Iran, lesquelles toucheraient 

également des entreprises européennes. Dans la 

foulée, la Commission européenne a interdit aux 

entreprises européennes de donner suite à ces 

sanctions, mais des sociétés telles que KBC et 

Boeing prennent déjà des mesures. 

 

Quelle est l'incidence possible de ces décisions sur 

les entreprises belges? Quelles mesures seront 

prises en vue de protéger nos entreprises contre 

d'éventuelles sanctions? Les États-Unis vont-ils 

s'abstenir de prendre des mesures susceptibles de 

nuire aux intérêts de l'Europe en matière de 

sécurité? 

 

03.04 Staatssecretaris Pieter De Crem (Frans): 

Sinds de sancties in januari 2016 werden 

opgeheven, is onze bilaterale handel aanzienlijk 

toegenomen. In 2017 was er een stijging met meer 

dan 20% van het aantal geëxporteerde goederen – 

voornamelijk chemische producten, machines en 

uitrusting –, die voor een totaalbedrag van 

600 miljoen euro werden uitgevoerd, terwijl de 

import uit Iran met 16,5% is gedaald (tot 

134,5 miljoen euro). De import heeft voornamelijk 

betrekking op plastic. Uit de eerste cijfergegevens 

voor 2018 blijkt dat de export naar en de import 

vanuit dat land zijn afgenomen. 

 

Ik weet niet hoeveel Belgische bedrijven er in Iran 

actief zijn, maar ons land is in de EU de op vier na 

grootste exporteur naar dat land en zou nog beter 

scoren zonder de moeilijkheden op het stuk van 

bankoverschrijvingen en het verkrijgen van 

kredieten. De vele, door de gewestagentschappen 

georganiseerde handelsmissies getuigen van de 

belangstelling van de Belgische ondernemingen 

voor de Iraanse markt: ze willen handel blijven 

drijven met dat land. We hebben ze geïnformeerd 

over de Amerikaanse sancties en het Europese 

antwoord. De volgende dagen zullen beslissend zijn 

03.04  Pieter De Crem, secrétaire d'État (en 

français): Depuis la levée des sanctions en 

janvier 2016, notre commerce bilatéral a 

significativement augmenté avec, en 2017, plus de 

20 % d'exportations constituées principalement de 

produits chimiques, de machines et d'équipements 

pour un total de 600 millions d'euros tandis que les 

importations venant d'Iran avaient chuté de 16,5 % 

(à 134,5 millions d'euros). Ces dernières 

concernent majoritairement des plastiques. Les 

premiers chiffres de 2018 montrent une baisse des 

exportations et des importations vers ce pays.  

 

 

J'ignore combien il y a d'entreprises belges en Iran 

mais notre pays est le cinquième exportateur de 

l'UE vers ce pays et le serait davantage sans les 

difficultés liées aux transferts bancaires et à 

l'obtention de crédits. Les nombreuses missions 

organisées par les agences régionales montrent 

l'intérêt des entreprises belges pour le marché 

iranien: elles veulent continuer à commercer avec 

l'Iran. Nous les avons informées des sanctions 

américaines et de la réponse européenne. Les 

prochains jours seront décisifs pour mesurer 

l'impact des sanctions américaines sur les 
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om de impact van de Amerikaanse sancties op de 

ondernemingen van de EU te meten. 

 

entreprises de l'UE. 

 

(Nederlands) De trend is duidelijk. Grote bedrijven 

uit verschillende sectoren trekken zich geleidelijk 

terug uit de Iraanse markt. Het zijn tekenen aan de 

wand dat de handelsrelaties zwaar aan het 

verslechteren zijn. De meeste Europese banken en 

zelfs de Europese Investeringsbank volgen deze 

trend. Dat wordt een belangrijk struikelblok voor 

onze export. Onze bedrijven willen natuurlijk het 

risico niet nemen op Amerikaanse sancties of 

verminderde toegang tot de Amerikaanse markt. Er 

is dus een kloof tussen het politieke discours, 

waarin het nucleaire akkoord met Iran verdedigd 

wordt, en de pragmatische benadering op het 

terrein. Die kloof kan volgens mij alleen maar 

groeien. 

 

(En néerlandais) La tendance est claire. De grandes 

entreprises actives dans différents secteurs se 

retirent progressivement du marché iranien. Il s'agit 

de signes qui présagent d'une forte détérioration 

des relations commerciales. La plupart des 

banques européennes et même la Banque 

européenne d'investissement suivent cette 

tendance. Ce sera un obstacle important pour nos 

exportations. Nos entreprises ne veulent 

évidemment pas courir le risque de subir des 

sanctions américaines ou de voir se réduire leur 

accès au marché américain. Un fossé existe donc 

entre le discours politique, qui consiste à défendre 

l'accord nucléaire avec l'Iran, et l'approche 

pragmatique sur le terrain. Ce fossé ne peut que se 

creuser davantage, selon moi. 

 

03.05 Stéphane Crusnière (PS): We moeten de 

Belgische ondernemingen in Iran blijven steunen en 

we mogen niet zwichten voor de Amerikaanse druk. 

 

03.05  Stéphane Crusnière (PS): Il faut poursuivre 

notre soutien aux entreprises belges en Iran et 

résister à la pression américaine. 

 

03.06  Jean-Jacques Flahaux (MR): Hoe kan het 

Iraanse regime ertoe aangezet worden om 

veranderingen door te voeren?  

 

De Iraanse bevolking streeft naar menselijke en 

commerciële contacten met het Westen. Europa 

heeft in dit geval de juiste beslissing genomen om 

de Verenigde Staten niet te volgen.  

 

03.06  Jean-Jacques Flahaux (MR): Comment 

faire évoluer le régime iranien?  

 

 

Sa population est désireuse de contacts avec 

l'Occident, humains et commerciaux. Dans ce cas-

ci, l'Europe a eu raison de ne pas suivre les États-

Unis. 

 

03.07  Vincent Van Peteghem (CD&V): Er gaapt 

inderdaad een kloof tussen het EU-standpunt over 

het nucleaire akkoord en onze economische 

belangen. Europa en de Belgische regering zullen 

de nodige stappen moeten zetten om deze kloof te 

dichten. 

 

03.07  Vincent Van Peteghem (CD&V): Un 

décalage énorme existe effectivement entre la 

position de l'UE concernant l'accord nucléaire et 

nos propres intérêts économiques. L'Europe et la 

Belgique devront entreprendre les démarches 

nécessaires pour rapprocher les points de vue. 

 

03.08 Staatssecretaris Pieter De Crem 

(Nederlands): De relaties tussen Iran en de rest van 

de wereld zijn in een nieuwe fase beland. Er zijn 

heel veel voorwaarden waaraan Iran moet voldoen 

en die te maken hebben met naleving van 

mensenrechten en afstand nemen van terrorisme. 

Investeerders zijn ook alleen bereid om te 

investeren wanneer de cliënt over een duidelijke 

financiële structuur beschikt en dat is nu eenmaal 

iets waaraan in Iran nog hard gewerkt moet worden.  

 

03.08  Pieter De Crem, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Les relations entre l'Iran et le reste du 

monde sont entrées dans une nouvelle phase. Les 

multiples conditions auxquelles l'Iran doit satisfaire 

ont trait au respect des droits de l'homme et à la 

renonciation au soutien du terrorisme. De plus, les 

investisseurs ne seront prêts à investir que lorsque 

le client présentera une structure financière claire et 

c'est précisément sur ce point que l'Iran doit encore 

fournir de gros efforts.  

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

04 Vraag van de heer Vincent Van Peteghem aan 

de staatssecretaris voor Buitenlandse Handel, 

toegevoegd aan de minister belast met 

Buitenlandse Handel, over "de Belgische 

campagne voor de niet-permanente zetel in de 

04 Question de M. Vincent Van Peteghem au 

secrétaire d'État au Commerce extérieur, adjoint 

au ministre chargé du Commerce extérieur, sur 

"la campagne belge pour l'obtention d'un siège 

non permanent au Conseil de sécurité des 
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VN-Veiligheidsraad" (nr. 26151) 

 

Nations Unies" (n° 26151) 

 

04.01  Vincent Van Peteghem (CD&V): Het is een 

mooie overwinning voor ons land dat België met 

een overweldigende meerderheid is herkozen als 

niet-permanent lid van de VN-Veiligheidsraad. In 

deze tijden kan onze bemiddelaarsrol en onze 

ervaring met compromissen goed van pas komen.  

 

 

Waarop zal ons land de komende jaren inzetten in 

de VN-Veiligheidsraad? Hoe heeft de 

staatssecretaris deze herverkiezing voor elkaar 

gekregen?  

 

04.01  Vincent Van Peteghem (CD&V): La 

réélection de la Belgique – à une majorité écrasante 

- au rang de membre non permanent du Conseil de 

sécurité des Nations Unies constitue une belle 

victoire pour notre pays. Notre rôle de médiateur et 

notre expérience du compromis seront bien utiles 

dans le contexte actuel. 

 

Sur quels points notre pays mettra-t-il l'accent au 

cours des prochaines années au sein du Conseil de 

sécurité des Nations Unies? Comment le secrétaire 

d'État est-il parvenu à obtenir notre réélection?  

 

04.02 Staatssecretaris Pieter De Crem 

(Nederlands): België heeft 181 stemmen gekregen 

en daaraan hebben veel mensen gewerkt. België 

vindt een multilaterale aanpak van talrijke 

internationale uitdagingen voor vrede en veiligheid 

noodzakelijk. Een vreedzame overeenkomst is altijd 

de beste oplossing en daar streeft de VN naar. 

 

04.02  Pieter De Crem, secrétaire d'État (en 

néerlandais): La Belgique a obtenu 181 voix et ce 

résultat est le fruit du travail d'un grand nombre de 

personnes. La Belgique estime qu'il est nécessaire 

d'aborder de nombreux défis internationaux en 

matière de paix et de sécurité sous l'angle du 

multilatéralisme. Une convention pacifique sera 

toujours la meilleure solution et tel est aussi 

l'objectif de l'ONU. 

 

De campagneslogan van België was 'Consensus 

Bevorderen en Werken aan Vrede'. Ons land wil 

werken aan een vredesdoelstelling waarin altijd 

naar een politieke oplossing wordt gezocht. Die 

doelstelling wordt met alle partners in de 

Veiligheidsraad vastgelegd. De rechtsstaat en de 

internationale rechtsorde zijn voor ons primordiaal, 

omdat wij van oordeel zijn dat duurzame 

ontwikkeling hierin een kiem kan vinden. 

 

 

Zelf heb ik vanuit mijn functie deze Belgische 

verkiezingscampagne op die manier ondersteund. 

Ik heb onze kandidatuur in elk contact 

aangeprezen. Op de top van de CARICOM-landen 

in 2017 heb ik via intensieve bilaterale contacten 

alle leden op de hoogte gebracht van onze 

kandidatuur en ik heb ze ook verdedigd bij alle 

landen van die handelsorganisatie.  

 

 

Ik nam onlangs ook deel aan de top van de 

ACP-landen, landen uit Afrika, het Caribisch gebied 

en de Stille Oceaan die een bijzondere band 

hebben met de Europese Unie. De overeenkomsten 

van Lomé, gevolgd door de overeenkomst van 

Cotonou, creëren een hecht partnerschap. Daar zijn 

wij land per land gaan overtuigen om voor ons te 

stemmen. 

 

Le slogan de la campagne menée par la Belgique 

était "Bâtir le consensus, agir pour la paix". Notre 

pays souhaite réaliser un objectif de paix impliquant 

dans toute situation la recherche d'une solution 

politique. Cet objectif a été fixé en concertation avec 

tous nos partenaires au sein du Conseil de sécurité. 

L'État de droit et l’ordre juridique international sont 

primordiaux à nos yeux, car nous estimons qu'ils 

peuvent constituer un terrain fertile pour le 

développement durable. 

 

J'ai moi-même soutenu cette campagne électorale 

belge en ma qualité de secrétaire d'État. J'ai fait 

valoir la candidature de la Belgique lors de tous 

mes contacts. J'ai par exemple informé de notre 

candidature, par le biais de contacts bilatéraux 

intensifs, tous les participants au sommet 2017 des 

pays de la Caricom. J'ai également défendu notre 

candidature auprès de tous les pays membres de 

cette organisation commerciale. 

 

J'ai en outre récemment participé au sommet des 

pays ACP, c'est-à-dire des pays d'Afrique, des 

Caraïbes et du Pacifique qui entretiennent un lien 

particulier avec l'Union européenne. Les 

conventions de Lomé, suivies de celle de Cotonou, 

créent un partenariat solide. Nous sommes allés 

convaincre les autorités de chaque pays de voter 

pour nous. 

 

De bedoeling was in de eerste ronde zo goed 

mogelijk te scoren en dat is gelukt. De deelname 

aan het VN-orgaan is een zware 

L'objectif consistait à obtenir un maximum de voix 

lors du premier tour de scrutin et il a été atteint. La 

présence de la Belgique dans une instance 
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verantwoordelijkheid voor ons land. In de alsmaar 

meer onstabiele en onvoorspelbare wereld staat het 

multilateraal systeem onder druk. De kennis en 

kunde van België wordt in onverwachte situaties 

altijd ten zeerste gewaardeerd.  

 

onusienne représente une énorme responsabilité 

pour notre pays. Dans un monde toujours plus 

instable et imprévisible, le modèle multilatéral est 

menacé. Les connaissances et le savoir-faire de la 

Belgique sont toujours particulièrement appréciés 

dans des situations inattendues. 

 

04.03  Vincent Van Peteghem (CD&V): Ik dank de 

staatssecretaris voor zijn inspanningen. 

 

04.03  Vincent Van Peteghem (CD&V): Je 

remercie le secrétaire d'État pour les efforts 

déployés.  

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

05 Vraag van de heer Vincent Van Peteghem aan 

de staatssecretaris voor Buitenlandse Handel, 

toegevoegd aan de minister belast met 

Buitenlandse Handel, over "de Belgische 

economische missie naar Argentinië en Uruguay" 

(nr. 26152) 

 

05 Question de M. Vincent Van Peteghem au 

secrétaire d'État au Commerce extérieur, adjoint 

au ministre chargé du Commerce extérieur, sur 

"la mission économique belge en Argentine et en 

Uruguay" (n° 26152) 

 

05.01  Vincent Van Peteghem (CD&V): Van 23 tot 

30 juni trekt de staatssecretaris op economische 

missie naar de groeilanden Argentinië en Uruguay, 

die inzetten op de verdere internationalisering van 

hun bedrijven.  

 

 

Waarop zal de focus liggen? 

 

05.01  Vincent Van Peteghem (CD&V): Du 23 au 

30 juin, le secrétaire d'État accompagnera une 

mission économique dans les pays émergents que 

sont l'Argentine et l'Uruguay. Ces derniers misent 

sur une internationalisation plus poussée de leurs 

entreprises. 

 

Quels aspects seront mis à l'honneur? 

 

05.02 Staatssecretaris Pieter De Crem 

(Nederlands): De handelsmissie met 134 zakenlui 

van 94 bedrijven, onder leiding van prinses Astrid, is 

de derde missie naar Argentinië sinds 1995. Het 

verkennen van de handelsopportuniteiten en het 

verdiepen van de handelsrelaties met Argentinië en 

Uruguay zijn de belangrijkste doelstellingen. 

 

 

België staat in voor 6,5% van de Europese uitvoer 

naar Argentinië (640 miljoen euro) en voor 4,2% 

van de import (345 miljoen euro). Voor Uruguay is 

dat respectievelijk 107 en 18 miljoen euro. 

 

05.02  Pieter De Crem, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Composée de 134 hommes d'affaires 

issus de 94 entreprises, cette mission économique 

emmenée par la princesse Astrid sera la troisième 

en Argentine depuis 1995. Elle visera 

essentiellement à explorer les perspectives 

commerciales et à approfondir les relations 

commerciales avec l'Argentine et l'Uruguay. 

 

La Belgique représente 6,5 % des exportations 

européennes en Argentine (640 millions d'euros) et 

4,2 % des importations (345 millions d'euros). Pour 

l'Uruguay, il s'agit respectivement de 107 et 

18 millions d'euros. 

 

Op het programma voor de zakenlui staan B2B's, 

conferenties, seminaries en netwerkmogelijkheden. 

Er zullen ook 15 contracten en memoranda van 

overeenstemming met de autoriteiten worden 

ondertekend. Prinses Astrid, mijn collega's en ikzelf 

zullen in Argentinië en Uruguay politieke contacten 

hebben met beide presidenten en met de ministers 

van onder meer Buitenlandse Zaken, Binnenlandse 

Zaken, Economie, Transport en Infrastructuur. 

 

 

Een economische missie biedt de kans om onze 

troeven te beklemtonen, onder meer op het vlak 

van smart cities, agrobiotech, energieproductie, de 

Les hommes d'affaires pourront participer à un 

programme B2B, des conférences, des séminaires 

et des activités de réseautage. Des mémorandums 

d'entente et 15 contrats seront signés avec les 

autorités des pays visités. La princesse Astrid, mes 

collègues et moi-même aurons, en Argentine et en 

Uruguay, des contacts politiques avec les deux 

présidents et avec les ministres des Affaires 

étrangères, de l'Intérieur, de l'Économie, des 

Transports et de l'Infrastructure, notamment. 

 

Une mission économique est une occasion de faire 

valoir nos atouts, notamment dans le domaine des 

villes "intelligentes", de l'agro-biotechnologie, de la 
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lucht- en ruimtevaartsector, de audiovisuele sector, 

de farmasector en de logistieke en nucleaire sector. 

Zelf zal ik een uiteenzetting geven over het 

MYRRHA-project van het Studiecentrum voor 

Kernenergie (SCK). 

 

production d'énergie, du secteur aéronautique et 

spatial, du secteur audiovisuel, du secteur 

pharmaceutique et du secteur logistique et 

nucléaire. Pour ma part, je ferai un exposé au sujet 

du projet MYRRHA du Centre d'Étude de l'Énergie 

Nucléaire (CEN). 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

06 Vraag van de heer Vincent Van Peteghem aan 

de staatssecretaris voor Buitenlandse Handel, 

toegevoegd aan de minister belast met 

Buitenlandse Handel, over "de verhoging door de 

VS van de importtarieven voor Europees staal en 

aluminium" (nr. 26155) 

 

06 Question de M. Vincent Van Peteghem au 

secrétaire d'État au Commerce extérieur, adjoint 

au ministre chargé du Commerce extérieur, sur 

"l'augmentation par les États-Unis des droits à 

l'importation sur l'acier et l'aluminium" (n° 26155) 

 

06.01  Vincent Van Peteghem (CD&V): De EU-

lidstaten hebben donderdag unaniem ingestemd 

met verhoogde invoerrechten op een reeks 

Amerikaanse producten als reactie op de 

verhoogde Amerikaanse heffingen op Europees 

staal en aluminium sinds het begin van deze 

maand. Ook andere landen hebben 

tegenmaatregelen aangekondigd en ondertussen 

escaleert de handelsoorlog tussen de VS en China. 

 

 

Wat is het standpunt van Belgë? Wat is het 

standpunt van de andere historische partners van 

de VS, zoals Japan? Welke impact hebben de 

hogere tarieven op onze automobielsector? Hoe ziet 

de staatssecretaris de trans-Atlantische 

handelsrelaties en ons bondgenootschap verder 

evolueren? 

 

06.01  Vincent Van Peteghem (CD&V): Jeudi, les 

États membres de l'UE ont approuvé à l'unanimité 

la hausse des droits d'importation sur une série de 

produits américains en guise de rétorsion à la 

hausse des droits de douane américains instaurée 

au début du mois sur les importations européennes 

d'acier et d'aluminium. D'autres pays ont également 

annoncé des contre-mesures et l'on assiste dans le 

même temps à une escalade de la guerre 

commerciale entre la Chine et les États-Unis.  

 

Quelle est la position de la Belgique? Quelle est 

celle des autres partenaires commerciaux 

historiques des USA, tels que le Japon? Quelle sera 

l'incidence de la hausse des droits de douane sur le 

secteur automobile belge? Comment le secrétaire 

d'État voit-il l'évolution des relations commerciales 

transatlantiques et de notre alliance avec les États-

Unis? 

 

06.02 Staatssecretaris Pieter De Crem 

(Nederlands): De heer Luykx vroeg mij in dit 

verband ook naar mijn contacten met de 

Amerikaanse minister van Handel, Wilbur Ross. Ik 

heb met hem en de administraties overlegd over dit 

zeer belangrijke dossier. De gesprekken gingen 

lang de goede richting uit. 

 

06.02  Pieter De Crem, secrétaire d'État (en 

néerlandais): À ce propos, M. Luykx m'a également 

interrogé sur mes contacts avec Wilbur Ross, le 

ministre américain du Commerce. J'ai négocié ce 

dossier extrêmement important avec lui et avec son 

administration. Longtemps, les discussions ont 

évolué positivement.  

 

Uiteindelijk eiste de president dat alle landen met 

een tijdelijke uitzondering op een of andere manier 

zouden trachten om hun export naar de VS in te 

perken. Hij benaderde de kwestie aldus altijd 

veeleer kwantitatief dan principieel. 

 

 

Zodra duidelijk werd dat de VS een invoerheffing 

zou opleggen voor buitenlands staal en aluminium, 

heeft de EU geijverd voor een permanente 

uitzondering. Alle bilaterale en Europese contacten 

stonden in het teken van dat doel, maar eind mei 

besloot de Amerikaanse president toch tot 

invoertarieven van respectievelijk 25% en 10% op 

En fin de compte, le président a exigé que tous les 

pays bénéficiant d'une exception temporaire 

essaient de limiter d'une manière ou d'une autre 

leurs exportations vers les États-Unis. Il a donc 

utilisé une approche davantage quantitative qu'une 

approche de principe. 

 

Dès qu'il a été clair que les États-Unis voulaient 

imposer une taxe à l'importation sur l'acier et 

l'aluminium d'origine étrangère, l'UE a défendu 

l'idée d'une exception permanente. Alors que tous 

les contacts bilatéraux et européens étaient placés 

sous le signe de cet objectif, le président américain 

a pourtant décidé fin mai d'imposer des droits 
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staal en aluminium. 

 

 

Dezelfde dag kondigde de EU tegenmaatregelen 

aan die zij "swift, firm, proportionate and fully 

WTO-compatible" noemde. Concreet gaat het om 

de start van de geschillenbeslechtigingsprocedure 

vanaf 1 juli bij de Wereldhandelsorganisatie, het 

opleggen van tarieven voor een reeks Amerikaanse 

exportproducten en maatregelen tegen 

handelsdeflexie, waarbij de EU-markt zou worden 

overspoeld door producten die nu minder 

gemakkelijk de VS binnenkomen. Op zich waren we 

de Amerikanen al een heel eind weegs 

tegemoetgekomen, met de strijd tegen het dumpen 

van goedkoop Chinees staal op onze markt en de 

modernisering van de WTO.  

 

d'importation à raison de respectivement 25 % et 

10 % sur l'acier et l'aluminium. 

 

Le jour même, l'UE a annoncé des mesures de 

rétorsion qu'elle a qualifiées de "swift, firm, 

proportionate and fully-WTO-compabible". 

Concrètement, il s'agit du lancement de la 

procédure de résolution des conflits, à partir du 

1er juillet, auprès de l'Organisation mondiale du 

commerce, de l'imposition de droits pour une série 

de produits d'exportation américains et de mesures 

visant à empêcher que des produits envahissent le 

marché européen en se détournant du marché 

américain. Nous avions d'ailleurs déjà largement 

montré notre bonne volonté par rapport aux 

Américains en empêchant l'importation d'acier 

chinois à bas prix sur notre marché et en acceptant 

la modernisation de l'OMC. 

 

Individuele ondernemingen mogen nog steeds 

uitzonderingen aanvragen voor bepaalde producten 

en al is dat geen eenvoudige procedure, toch zijn 

vele bedrijfsleiders daartoe tot op zekere hoogte 

bereid, hoewel ze dan veel informatie moeten 

prijsgeven aan het Commerce Department.  

 

 

België benadrukt in de EU de noodzaak om met 

één stem te spreken – met name in het staaldossier 

– proportioneel te handelen en binnen het juridische 

kader van de WTO te blijven, om een verdere 

escalatie te vermijden. Voorlopig woedt er een 

tarievenoorlog, geen handelsoorlog. Ikzelf, onze 

ambassade in Washington en de FOD Buitenlandse 

Zaken volgen deze kwestie van dag tot dag op.  

 

 

Persoonlijk stel ik vast dat wij een heel open 

economie zijn, met een bruto binnenlands product 

dat voor meer dan 80% dankzij de export wordt 

gerealiseerd. En daarin spelen de VS een 

belangrijke rol. Protectionisme lijkt mij in de 

21ste eeuw niet meer mogelijk.  

 

Les entreprises individuelles peuvent toujours 

demander des exceptions pour certains produits et, 

même si la procédure n'est pas simple, de 

nombreux chefs d'entreprise y sont disposés 

jusqu'à un certain point, bien qu'ils soient alors 

contraints de fournir un nombre important 

d'informations au Commerce Department. 

 

Au sein de l'UE, la Belgique insiste pour que l'on 

parle d'une seule voix – en particulier dans le 

dossier de l'acier –, que l'on agisse de manière 

proportionnée et que l'on reste dans le cadre de 

l'OMS, afin d'éviter une escalade plus avant. La 

guerre qui sévit actuellement est une guerre des 

tarifs et non du commerce. Moi-même, notre 

ambassade à Washington et le SPF Affaires 

étrangères suivent ce dossier de jour en jour. 

 

Personnellement, je constate que nous sommes 

une économie très ouverte, avec un produit intérieur 

brut qui est réalisé pour plus de 80 % grâce aux 

exportations. Et les États-Unis jouent un rôle 

important à cet égard. Le protectionnisme ne me 

semble plus possible au XXIème siècle.  

 

De EU en België moeten deze gelegenheid 

aangrijpen om hun handelsrelaties en dus hun 

markten te diversifiëren door zoveel mogelijk multi- 

en bilaterale vrijhandelsakkoorden te sluiten, ook al 

zijn de VS nog altijd onze vijfde handelspartner.  

 

 

 

De protectionistische houding van de VS heeft zich 

sedert de Tweede Wereldoorlog al eerder 

gemanifesteerd: zowel republikeinse als 

democratische presidenten stuurden ter wille van 

interne politieke verhoudingen al signalen uit die 

veeleer neigden naar protectionisme dan dat ze de 

Même si les États-Unis demeurent toujours notre 

cinquième partenaire commercial, l'UE et la 

Belgique doivent saisir cette occasion pour 

diversifier leurs relations commerciales et donc 

également leurs marchés en négociant un 

maximum d'accords de libre-échange multilatéraux 

et bilatéraux. 

 

Ce n'est pas la première fois que l'on assiste à un 

repli protectionniste de la part des USA depuis la 

Deuxième Guerre mondiale: pour des raisons de 

politique interne, des présidents qu'ils soient 

républicains ou démocrates ont déjà envoyé des 

signaux qui traduisaient plutôt un penchant vers le 
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wil vertolkten om handelsakkoorden af te sluiten.  

 

protectionnisme que la volonté de négocier des 

accords commerciaux.  

 

De verhoging van de Amerikaanse invoertarieven 

zou ons op middellange termijn 3,4 à 4 miljard euro 

aan handel kunnen kosten, wat veel is. Daarom 

heeft Europa een aantal tegenmaatregelen 

aangekondigd. Of die veel indruk zullen maken, is 

echter nog maar de vraag. We moeten dus hard 

werken. 

 

 

Australië heeft vreemd genoeg wel een permanente 

uitzondering gekregen voor staal en aluminium. 

Argentinië, Brazilië en Zuid-Korea werden 

vrijgesteld na aanvaarding van quota. Dat zijn 

weliswaar vrij kleine kwantitatieve beperkingen, 

maar met een groot psychologisch belang. Het 

illustreert ook het fluctueren van het Amerikaanse 

standpunt. 

 

À moyen terme, la hausse des droits de douane 

américains sur les importations pourrait nous priver 

de 3,4 à 4 milliards d'euros de recettes 

commerciales, ce qui représente une somme 

considérable. C'est pourquoi l'UE a annoncé 

différentes contre-mesures. Il reste à savoir si elles 

vont réellement impressionner les États-Unis. Nous 

devons, dès lors, travailler d'arrache-pied. 

 

Bizarrement, l'Australie a bénéficié d'une exception 

permanente pour l'acier et l'aluminium. Après avoir 

accepté des quotas, l'Argentine, le Brésil et la 

Corée du Sud ont été exonérés. En termes 

quantitatifs, il s'agit de restrictions assez mineures, 

certes, mais dont le poids psychologique est 

important. Cela illustre, par ailleurs, la versatilité du 

point de vue américain. 

 

Algemeen wordt ook niet getwijfeld aan een 

Amerikaanse belasting op geïmporteerde wagens, 

wellicht 25%. Die belasting op buitenlandse auto's 

en onderdelen is het perfide gevolg van de staal- en 

aluminiumheffingen, waardoor in de VS 

vervaardigde auto-onderdelen nog minder 

competitief met geïmporteerde onderdelen worden. 

 

 

 

De huidige situatie biedt ons echter de kans om ons 

handelsbeleid te diversifiëren. Zo scheppen 

Chinese, Mexicaanse en Canadese 

tegenmaatregelen extra mogelijkheden voor de 

Europese export naar deze markten. Wel blijven de 

VS onze belangrijkste niet-Europese handelspartner 

voor de economische NAVO.  

 

 

 

Ter aanvulling: in de wereldhandel werken wij 

samen met een aantal partners die min of meer 

dezelfde standaarden hanteren, in tegenstelling tot 

China, dat de klassieke marktorde sterk verstoort. 

 

Nul ne doute de la mise en place d'une taxe 

américaine sur les voitures importées qui s'élèvera 

probablement à 25 %. Cette taxe sur les voitures et 

pièces provenant de l'étranger est une suite perfide 

du prélèvement de droits sur l'acier et l'aluminium, 

lequel a pour conséquence de rendre encore moins 

compétitives les pièces pour voitures produites aux 

États-Unis dès lors qu'elles comportent des 

éléments importés. 

 

La situation actuelle nous permet cependant de 

diversifier notre politique commerciale. Ainsi, les 

mesures de rétorsion prises par la Chine, le 

Mexique et le Canada offrent des possibilités 

supplémentaires pour les exportations européennes 

vers ces marchés. Les États-Unis restent 

cependant notre principal partenaire commercial 

hors Europe dans l'optique d'une OTAN 

économique. 

 

Je voudrais ajouter que dans le commerce mondial, 

nous collaborons avec plusieurs partenaires qui 

appliquent des normes plus ou moins identiques, 

contrairement à la Chine, qui perturbe fortement 

l'ordre commercial classique. 

 

06.03  Vincent Van Peteghem (CD&V): In zijn 

antwoord verwees de staatssecretaris naar zijn 

contacten met zijn Amerikaanse collega's over de 

WTO, waarvan de werking echter enigszins wordt 

tegengewerkt door de VS met de niet-aanstelling 

van een aantal rechters. Heeft de staatssecretaris 

dat ook aangehaald in zijn overleg?  

 

06.03  Vincent Van Peteghem (CD&V): Dans sa 

réponse, le secrétaire d'État a fait référence aux 

contacts qu'il a pu avoir avec ses collègues 

américains concernant l'OMC dont le 

fonctionnement est toutefois quelque peu 

contrecarré par les États-Unis avec la non-

désignation d'un certain nombre de juges. Le 

secrétaire d'État a-t-il également abordé ce 

problème dans le cadre de sa concertation?  

 

06.04 Staatssecretaris Pieter De Crem 06.04  Pieter De Crem, secrétaire d'État (en 
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(Nederlands): Ik had een onderhoud net na de top 

van Sofia van de Europese regeringsleiders, waar is 

gesproken over de tegenmaatregelen. Tijdens mijn 

onderhoud met mijn collega Ross werd duidelijk dat 

er eigenlijk onvoldoende duiding was gegeven bij de 

besluitvorming van Sofia en die boodschap heb ik 

teruggekoppeld naar Europa. Ik moest 

benadrukken dat de VS en de EU absolute partners 

zijn en dat wij in de besluiten van Sofia 

tegemoetgekomen waren aan de vraag van de VS 

om de WTO te moderniseren. 

 

néerlandais): J'ai eu un entretien juste après le 

sommet des chefs de gouvernement à Sofia où il a 

été question des contre-mesures. Au cours de cet 

entretien avec mon homologue Ross, il est apparu 

clairement qu'en réalité, le processus décisionnel 

de Sofia n'avait pas suffisamment été explicité et j'ai 

transmis ensuite ce message à l'UE. Il était de mon 

devoir de souligner que les États-Unis et l'UE sont 

partenaires à 100 % et que dans les décisions 

prises à Sofia, nous avions rencontré la demande 

des États-Unis de moderniser l'OMC.  

 

Men was daar op dat moment niet van op de hoogte 

in Washington, terwijl dit toch essentieel is om onze 

goodwill te tonen en onze handelsrelaties zo 

normaal mogelijk te laten verlopen. Op het hoogste 

niveau kende men bijvoorbeeld ook niet ons 

standpunt over het dumpen van goedkoop Chinees 

staal op de Europese markt. Ik vind het belangrijk 

dat de lijnen open blijven en ik heb dat verslag dan 

ook gestuurd naar mevrouw Malmström en haar 

diensten en naar de Belgische regering. 

 

À ce moment-là, ils n'en étaient pas avertis à 

Washington, alors que cet élément est essentiel 

pour montrer notre bonne volonté et permettre à 

nos relations commerciales de se normaliser autant 

que possible. Au niveau le plus élevé, notre point de 

vue n'était pas connu non plus au sujet, par 

exemple, du dumping d'acier chinois bon marché 

sur le marché européen. J'estime important de 

maintenir les canaux de communication ouverts et 

j'ai donc envoyé ce rapport à la 

commissaire Malmström et à ses services ainsi 

qu'au gouvernement belge. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 11.39 uur. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

11 h 39. 

 

 


